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Το Διαβαλκανικό Συνέδριο για την Υγεία και την Ασφάλεια στην Εργασία διεξήχθη για 

πρώτη φορά στις 4 Μαρτίου στη Θεσσαλονίκη. Στο Συνέδριο συμμετείχαν 

περισσότεροι από 580 σύνεδροι και 50 ομιλητές από 10 Βαλκανικές χώρες, 

εκπροσωπώντας εθνικές Αρχές, την ακαδημαϊκή κοινότητα, τις επιχειρήσεις, τους 

Κοινωνικούς Εταίρους και φορείς σχετικούς με την ΥΑΕ. 

Κεντρική επιλογή του Συνεδρίου ήταν η προαγωγή του διαλόγου, τόσο μέσω 

διαφορετικών Βαλκανικών χωρών, όσο και μεταξύ διαφορετικών εμπλεκομένων μερών 

στην ΥΑΕ, όπως η Πολιτεία, η επιστημονική κοινότητα, αλλά και εκπρόσωποι 

εργαζομένων, επιχειρήσεων και ειδικών σε θέματα ΥΑΕ.  

Στο πλαίσιο αυτό, παρουσιάστηκαν επιστημονικές έρευνες, καλές πρακτικές 

επιχειρήσεων, καθώς και απόψεις και θέσεις ειδικών και εκπροσώπων φορέων στα 

πάνελ συζήτησης. Συνολικά παρουσιάστηκαν 50 ομιλίες σε 11 συνεδρίες, 2 πάνελ 

συζήτησης και 1 παράλληλη εκδήλωση. Ταυτόχρονα, υπήρξε και Έκθεση με περίπτερα 

εξειδικευμένων παρόχων υπηρεσιών ΥΑΕ, Πανεπιστημίων και φορέων.  

Σε θεματικό επίπεδο, τα σημαντικότερα ζητήματα που αναδείχθηκαν στο Συνέδριο 

αφορούσαν στις νέες τεχνολογίες, στις κοινωνικές - οικονομικές πτυχές και σε 

περιβαλλοντικά θέματα. 

Οι νέες τεχνολογίες που συζητήθηκαν καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα από καινοτομίες 

στον εξοπλισμό και στα υλικά, στο μετρητικό εξοπλισμό, καθώς και ιδιαίτερα στα 

συστήματα διαχείρισης ΥΑΕ. Αναδείχθηκε η σημασία και οι δυνατότητες έγκαιρης 

ανταλλαγής πληροφοριών τόσο μέσα στις επιχειρήσεις, όσο και μεταξύ επιχειρήσεων 

και ελεγκτικών αρχών, με τη χρήση σύγχρονων τεχνολογιών ΤΠΕ.   

Η τεχνητή νοημοσύνη αναδείχθηκε ως καθοριστικός παράγοντας που θα επηρεάσει την 

ΥΑΕ στο κοντινό μέλλον, αν και η επιρροή αυτή είναι ακόμη υπό διερεύνηση. 

Συζητήθηκαν, επίσης, και οι προκλήσεις για την ΥΑΕ από τις νέες τεχνολογίες 

(ψηφιοποίηση, ψυχοκοινωνικοί παράγοντες, κλπ). 

Η εκπαίδευση προσδιορίστηκε ως ένας καίριος παράγοντας για την ΥΑΕ, ο οποίος 

μπορεί να αναβαθμιστεί ριζικά μέσα από τις νέες τεχνολογίες (e-learning, Virtual 

Reality, προσομοιωτές). Αναδείχθηκε η ανάγκη εξειδίκευσης, εξατομίκευσης και 

συστηματοποίησης – πιστοποίησης της εκπαίδευσης σε θέματα ΥΑΕ, καθώς και η 

αναγκαιότητα και οι δυνατότητες της διεθνούς συνεργασίας για την επίτευξη του 

στόχου αυτού. 



Στο πλαίσιο αυτό, υπήρξαν παρουσιάσεις εκπαιδευτικών φορέων και επιχειρήσεων για 

συγκεκριμένες εφαρμογές εκπαίδευσης μέσω νέων τεχνολογιών, τόσο σε γενικό, όσο 

και σε εξειδικευμένο επίπεδο. Επίσης, στην Έκθεση του Συνεδρίου, οι σύνεδροι είχαν 

τη δυνατότητα να δουν και να δοκιμάσουν δια ζώσης εξειδικευμένα εργαλεία 

εκπαίδευσης με τη χρήση νέων τεχνολογιών, όπως εκπαίδευση με Virtual/Augmented 

Reality, περιβάλλον e-learning αλλά και προσομοιωτές χειρισμού μηχανημάτων 

Τεχνικών Έργων.  

Οι κοινωνικές – οικονομικές πτυχές που αναδείχθηκαν στο Συνέδριο αφορούν διαφορές 

στο νομικό πλαίσιο, στην κουλτούρα, στην γλώσσα, κλπ. και την επίδρασή τους στην 

κινητικότητα επιχειρήσεων, ειδικών και εργαζομένων, τόσο μεταξύ των Βαλκανικών 

χωρών, όσο και εισερχόμενων από τρίτες χώρες. Αναδείχθηκε η ανάγκη προετοιμασίας 

και εκπαίδευσης για την υποδοχή τους. Ιδιαίτερο ρόλο είχε η παρουσία του Δικτύου 

Ενδυνάμωσης Γυναικών του Χώρου της Επαγγελματικής Υγείας και Ασφάλειας. 

Αναδείχθηκε επίσης η αλληλεπίδραση των περιβαλλοντικών θεμάτων με τα θέματα 

ΥΑΕ, με ιδιαίτερη έμφαση στο θερμικό περιβάλλον, στην αντιμετώπιση καιρικών 

φαινομένων, καθώς και στην επίδραση της κλιματικής αλλαγής στην ΥΑΕ. 

Συζητήθηκαν, επίσης, οι νέες προκλήσεις για την ΥΑΕ από τις νέες περιβαλλοντικά 

φιλικές τεχνολογίες (ηλεκτροπαραγωγή, ηλεκτροκίνηση, ανακύκλωση, νέα υλικά, 

κλπ.). 

Σημαντικό στοιχείο του Συνεδρίου ήταν η διερεύνηση δυνατοτήτων συνεργασίας 

φορέων ΥΑΕ διαφορετικών Βαλκανικών χωρών, τόσο για την επίλυση ζητημάτων, όσο 

και για την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και την προαγωγή της ΥΑΕ μέσω δράσεων 

έρευνας, εκπαίδευσης και πληροφόρησης σε συγκεκριμένα θέματα ΥΑΕ. 

Το Συνέδριο αποτέλεσε την πρώτη ευκαιρία γνωριμίας και ανταλλαγής απόψεων μεταξύ 

εμπλεκόμενων στην ΥΑΕ από διαφορετικές Βαλκανικές χώρες, αλλά και από 

διαφορετικούς θεσμικούς ρόλους, δίνοντας το έναυσμα για συνεργασίες, αλλά και για 

καλύτερη κατανόηση της σύγχρονης πραγματικότητας σχετικά με την ΥΑΕ στις 

Βαλκανικές χώρες.   

 

 

Σχετικά με το ΕΛΙΝΥΑΕ (Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας) 

Το ΕΛΙΝΥΑΕ είναι ο φορέας των κοινωνικών εταίρων ΓΣΕΕ, ΣΕΒ, ΓΣΕΒΕΕ, ΕΣΕΕ, ΣΕΤΕ, ΣΒΕ για 

την υγεία και ασφάλεια στην εργασία (ΥΑΕ), με εμπειρία στην έρευνα, την πληροφόρηση, την 

ενημέρωση, τη συμβουλευτική υποστήριξη και την εκπαίδευση. Συστάθηκε το 1992 ως 

ανεξάρτητος οργανισμός μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα κατόπιν πρωτοβουλίας των κοινωνικών 

εταίρων, με σκοπό την επιστημονική και τεχνική υποστήριξη και εξυπηρέτηση της πολιτικής για 

την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία στην Ελλάδα. Περισσότερες Πληροφορίες: 

http://www.elinyae.gr, Ε: info@elinyae.gr, 2108200100. 

Ακολουθήστε το ΕΛΙΝΥΑΕ στα Social Media:     

 

http://www.elinyae.gr/
mailto:info@elinyae.gr

